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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11691 posłów Andrzeja Tomasza Zapałowskiego i Dariusza 
Mateckiego z 25 sierpnia 2025 roku w sprawie ekshumacji członków OUN i UPA na terenie 
Polski, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień. 

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego w oparciu o Umowę między Rządem 
Rzeczypospolitej Polskiej a Rządem Ukrainy o ochronie miejsc pamięci i spoczynku ofiar 
wojny i represji politycznych z 21 marca 1994 r. (Dz. U. 1994 nr 112 poz. 545) dąży do 
stworzenia odpowiednich warunków, by proces poszukiwań, ekshumacji i ponownego 
pochówku ofiar zbrodni wołyńskiej przebiegał jak najsprawniej, a szczególnie, by zapewnić 
wykonywanie postanowień wspomnianej umowy bilateralnej. Działania te obejmują m.in. 
prace Grupy Roboczej ds. dialogu historycznego, powołanej w rezultacie wspólnego 
oświadczenia ministrów spraw zagranicznych: Rzeczypospolitej Polskiej Radosława 
Sikorskiego i Ukrainy Andrija Sybihy z 26 listopada 2024 r. Efektem współpracy było 
wznowienie rozpatrywania przez stronę ukraińską złożonych przez stronę polską wniosków.

Instytut Pamięci Narodowej złożył do odpowiednich organów administracji ukraińskiej 
25 wniosków na prowadzenie prac poszukiwawczych i ekshumacyjnych na Ukrainie. 
W obecnej chwili są one rozpatrywane przez stronę ukraińską.

Z uwagi na skalę poszukiwań i ekshumacji ofiar zbrodni wołyńskiej proces będzie 
długotrwały.

Ad 2.

Wedle stanu na 3 września 2025 r. zakończono ekshumacje ofiar zbrodni z 12/13 lutego 
1945 r. w Puźnikach (obw. tarnopolski), w wyniku których ekshumowano przynajmniej 42 
osoby. Trwają genetyczne prace porównawcze w celu przywrócenia tożsamości ofiarom. 6 
września br. odbył się pogrzeb ofiar, w którym uczestniczyli przedstawiciele władz 
państwowych.

4 sierpnia br. Instytut Pamięci Narodowej rozpoczął ekshumacje żołnierzy WP poległych we 
wrześniu 1939 r. i pochowanych w mogile zbiorowej we Lwowie-Zboiskach. Prace 
zakończyły się 1 września br. Data pogrzebu na kwaterze Wojska Polskiego na cmentarzu 
w Mościskach nie jest jeszcze znana. 

Ad 3, 5 i 7.

W rezultacie uzgodnień poczynionych przez Grupę roboczą ds. dialogu historycznego strony 
wymieniły się informacjami na temat miejsc, gdzie planują prace poszukiwawcze
i ekshumacyjne. Strona ukraińska wskazała następujące miejsca: Przemyśl (Główny 
Cmentarz Komunalny), Sahryń, Łasków, Jureczkowa. Sprawę poszukiwań w m. Jureczkowa 
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pod względem proceduralnym prowadzi IPN, a koszty prac terenowych poniesie strona 
ukraińska. 

Ad 4.

Ekshumacje w Pawłokomie i na Wzgórzu Monasterz nie były przedmiotem rozmów 
na posiedzeniach Grupy roboczej ds. dialogu historycznego.

Ad 6.

Koszty prac ekshumacyjnych zrealizowanych w Puźnikach oraz na Zboiskach zostały 
poniesione przez Państwo Polskie.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU
Maciej Wróbel


		2025-09-10T15:52:48+0000
	Maciej Stanisław Wróbel




